
НА ТО на СРЈ 1999. го ди не. Сма тра -
мо да смо и та да „по ло жи ли ис пит”,
спре ча ва њем стра те гиј ског из не на -
ђе ња и очу ва њем људ ских жи во та и
вред них ма те ри јал них сред ста ва,
што су по твр ди ли и на ши та да шњи
про тив ни ци. 

Аген ци ја да нас
Вој но о ба ве штај на аген ци ја, као

ор ган упра ве у Ми ни стар ству од бра -
не, фор ми ра на је 2004. го ди не. Од
та да до да нас осно ве ње ног ра да у
нор ма тив но-прав ном сми слу ре гу ли -
са не су до но ше њем За ко на о осно -
ва ма уре ђе ња слу жби без бед но сти
Ре пу бли ке Ср би је 2007. го ди не, За -
ко на о Вој но бе збед но сној аген ци ји
и Вој но о ба ве штај ној аген ци ји 2009.
го ди не, као и ни зом под за кон ских
ака та. По се бан ква ли тет оства рен је
у обла сти де мо крат ске и ци вил не
кон тро ле, чи ме се ства ра ју усло ви за
пре ва зи ла же ње тра ди ци о нал не ди -
ле ме у по гле ду по тре бе дру штва за
тран спа рент но шћу и тај но ви то шћу
ра да слу жби без бед но сти. 

– Бу ду ћи да је ВОА спољ на оба -
ве штај на слу жба, њен рад је усме -
рен на без бед но сне ри зи ке и прет -
ње ко ји до ла зе из ино стран ства, на -
по ми ње ди рек тор Вој но о ба ве штај не
аген ци је бри гад ни ге не рал Дра ган
Вла ди са вље вић. – У скла ду с тим, ин -
фор ми ше мо др жав но и вој но ру ко -
вод ство о ре ал ним и мо гу ћим опа -
сно сти ма и на ме ра ма стра них др жа -
ва, ме ђу на род них ор га ни за ци ја, гру -
па и по је ди на ца пре ма на шој зе мљи,
по др жа ва ју ћи на тај на чин до но ше -
ње стра те гиј ских од лу ка и ре а ли за -
ци ју спољ но по ли тич ких при о ри те та
др жа ве.

Сле де ћи са вре ме не стан дар -
де у оба ве штај но-без бед но сној сфе -
ри, ВОА са ра ђу је не са мо са слу жба -
ма без бед но сти Ре пу бли ке Ср би је

Вој но о ба ве штај на аген ци ја
обе ле жа ва свој дан у спо мен
на 6. мај 1920. го ди не, ка да
је, сту па њем на сна гу Уред -

бе о Глав ном ђе не рал шта бу и ђе не -
рал штаб ној стру ци, у ње го вом са -
ста ву фор ми ра но Оба ве штај но оде -
ље ње. Ме ђу тим, по че ци ин сти ту ци -
о на ли зо ва не вој но о ба ве штај не де -
лат но сти у Ср би ји ве зу ју се за 1884.
го ди ну, ка да је у окви ру но ве фор ма -
ци је Опе ра тив ног оде ље ња Глав ног
ђе не рал шта ба фор ми ран Спољ ни
од сек, на ме њен за „про у ча ва ње зе -
мље и вој ске европ ских и су сед них
др жа ва”. По но сни смо на чи ње ни цу
да је ње гов пр ви на чел ник био та да
ма јор, а ка сни је вој во да и про сла -
вље ни вој ско во ђа Ра до мир Пут ник. 

Кроз бо га ту исто ри ју слу жба је,
у свим ње ним фа за ма, су штин ски
сле ди ла је дан исти циљ – од бра ну
др жа ве и оства ре ње ње них вој них и
спољ но по ли тич ких ци ље ва. У том
сми слу ис ти че се до при нос вој них
оба ве шта ја ца рат ним ус пе си ма од
1912. до 1918. го ди не, али и до стиг -
ну ћа мла де ју го сло вен ске слу жбе ко -
ја је пра во вре ме но оси гу ра ла са зна -
ња о при пре ма ма Тре ћег рај ха за на -
пад на Ју го сла ви ју. Јед на ко упе ча -
тљи ви би ли су и ус пе си пар ти зан -
ских оба ве шта ја ца, о че му све до чи
рад ле ген дар ног Вла ди ми ра Пе ри ћа
Вал те ра, ко ји је ове ко ве чен и на
филм ском плат ну. Зна чај ну уло гу на
оба ве штај ном пла ну од 1947. го ди -
не, кроз број не кри зе то ком „хлад -
ног ра та”, има ла је и Дру га упра ва.
Ку ри о зи тет пред ста вља чи ње ни ца
да је у том пе ри о ду, на кон кон флик -
та на Су е цу, слу жба пр ви пут по че ла
да пру жа оба ве штај ну по др шку на -
шим кон тин ген ти ма у ми ров ним опе -
ра ци ја ма. То ком де ве де се тих го ди на
про шлог ве ка слу жба је очу ва ла ка -
па ци те те, о че му све до чи успе шно
ан га жо ва ње пре и то ком агре си је
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Разговор са генералом Владисављевићем поводом Дана ВОА

Тра ди ци ја оба ве зу је
Вој но о ба ве штај на 
аген ци ја 
Ми ни стар ства од бра не
ба шти ни тра ди ци је и
ис ку ства ви ше од 
де вет де це ни ја ду ге
исто ри је ор га ни зо ва не 
вој но о ба ве штај не 
де лат но сти у Ср би ји.
Упр кос дра ма тич ним
исто риј ским 
окол но сти ма и 
про ме на ма, основ ни 
за да так Аген ци је до 
да нас је остао 
не про ме њен 
и об у хва та за шти ту
без бед но сти др жа ве,
али и дру штва 
у це ли ни од спољ них
прет њи. Иако је 
на пре дак др жа ва 
За пад ног Бал ка на,
оства рен у 
ин те гра ци о ним 
про це си ма, до при нео
по сте пе ном сма ње њу
кон вен ци о нал них, 
до шло је до по ве ћа ња
зна ча ја аси ме трич них
прет њи, ме ђу ко ји ма
су нај зна чај ни је 
екс тре ми зам, 
ор га ни зо ва ни 
кри ми нал и по је ди ни
об ли ци те ро ри зма. 
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већ и са стра ним оба ве штај ним и
без бед но сним слу жба ма. На тај на -
чин раз ви ја се про фе си о нал но по ве -
ре ње, што омо гу ћа ва раз ме ну ста во -
ва и оце на о ак ту ел ним без бед но -
сним ри зи ци ма и прет ња ма на ре ги -
о нал ном и гло бал ном ни воу. То, мо -
гло би се ре ћи, зна чај но до при но си
бо љем раз у ме ва њу ин те ре са и по зи -
ци је Ре пу бли ке Ср би је на ме ђу на -
род ној сце ни, ка ко у би ла те рал ним,
та ко и у мул ти ла те рал ним од но си ма.

Ак ту ел не прет ње 
На си ту а ци ју у ре ги о ну За пад -

ног Бал ка на по зи тив но је ути цао на -
пре дак ко ји су др жа ве ре ги о на
оства ри ле у про це су евро а тлант ских
ин те гра ци ја и раз во ју ме ха ни за ма
са рад ње. Мо гућ ност ме ђу др жав них
вој них су ко ба сто га је све де на на ми -
ни мум, иако ре ги он још увек оп те ре -
ћу ју сла бо сти иза зва не по сле ди ца ма
су ко ба из бли ске про шло сти. Без об -
зи ра на то, у ре ги о ну по сто ји оп шти
кон сен зус да је без бед ност Бал ка на
у нај ве ћој ме ри угро же на са вре ме -
ним пре ко гра нич ним прет ња ма, пре
све га екс тре ми змом, ор га ни зо ва ним
кри ми на лом, па и те ро ри змом.

– До ми нан тан иза зов пред ста -
вља ју ак тив но сти ре ли гиј ских екс -
тре ми ста, ко ји зло у по тре бља ва ју те -
шко исто риј ско на сле ђе и ло шу со -

ци о е ко ном ску си ту а ци ју за про мо ви -
са ње вер ски мо ти ви са ног на си ља и
дог ми не свој стве них ре ги о ну, под -
вла чи ге не рал Вла ди са вље вић. – И
ет нич ки мо ти ви сан екс тре ми зам цр -
пи сна гу из струк ту рал них сла бо сти
др жа ва и ис по ља ва се кроз по зна те
се па ра ти стич ке обра сце. Нај ве ћа
опа сност ре ги о ну у том по гле ду пре -
ти од све из ра же ни јих ве ли ко ал бан -
ских пре тен зи ја ко је су уоч љи ве на
Ко сме ту, али и у дру гим де ло ви ма
ре ги о на, где се ре ги стру је све чвр -
шће функ ци о нал но по ве зи ва ње те -
ри то ри ја ве ћин ски на се ље них ал бан -
ским ста нов ни штвом. По себ но за -
бри ња ва скло ност ме ди ја и ака дем -
ске јав но сти да ре ла ти ви зу ју ту
прет њу и да је ту ма че ис кљу чи во у
исто риј ском кон тек сту. Као пра те ћи
фе но мен ет нич ког екс тре ми зма у
др жа ва ма ре ги о на ја ча и де сни чар -
ски екс тре ми зам, у чи јој су осно ви
иде је шо ви ни зма, ра си зма и не то ле -
ран ци је. Но си о ци те по ја ве су ор га -
ни за ци је ко је че сто оку пља ју обра -
зо ва не чла но ве и ла ко ма ни пу ли шу
след бе ни ци ма, за ла жу ћи се за раз -
ви ја ње на ци о нал ног, кул тур ног и ре -
ли гиј ског иден ти те та на не а де ква -
тан на чин. Зна ча јан раз лог за за бри -
ну тост пред ста вља раст по пу лар но -
сти екс трем них де сни ча ра и мо гућ -
ност њи хо вог пре ла ска са мар ги на у
глав не то ко ве по ли ти ке.

Иако је ор га ни зо ва ни кри ми нал
пре тр пео озби љан уда рац раз би ја -
њем не ко ли ко нај зна чај ни јих мре жа,
он и да ље оста је зна чај на прет ња.
Његовом ја ча њу, из ме ђу оста лог,
до при не ла је по ро зност гра ни ца и
ве ли ка ко ли чи на на о ру жа ња ко је је
пре о ста ло на кон рат них зби ва ња у
ре ги о ну. Во ђе кри ми нал них струк ту -
ра ве о ма су флек си бил не у оства ри -
ва њу ци ље ва, због че га не рет ко
оства ру ју бо љу са рад њу не го ин сти -
ту ци је ко је су за ду же не за су зби ја -
ње њи хо вог де ло ва ња. По себ но за -
бри ња ва ју ћи су ин ди ка то ри ко ји ука -
зу ју на њи хо ве те жње да ко руп ци јом
оства ре ути цај на по ли тич ке то ко ве
у по је ди ним др жа ва ма ре ги о на. Та -
ко ђе, све очи глед ни је је ја ча ње
спре ге ор га ни зо ва ног кри ми на ла и
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екс тре ми зма, што се очи ту је кроз
ко ри шће ње исте ин фра струк ту ре и
ка па ци те та. При то ме, кри јум ча ре -
ње на о ру жа ња и вој не опре ме пред -
ста вља зна ча јан иза зов, бу ду ћи да
та сред ства мо гу би ти ис ко ри шће на
за те ро ри стич ке ак ци је.

– Иако ре ги о ну не пре ти не по -
сред на опа сност од из вр ше ња те ро -
ри стич ких на па да, не дав ни на пад на
Ам ба са ду САД у Са ра је ву упо зо ра ва
да та прет ња не сме би ти ола ко
схва ће на, ре као је ге не рал Вла ди са -
вље вић. – Та ква тврд ња за сно ва на је
на зна чај ном при су ству ра ди кал них
струк ту ра, нај че шће вер ских фа на -
ти ка, од ко јих су по је ди ни по ве за ни
са ме ђу на род ним те ро ри стич ким
ор га ни за ци ја ма. О то ме све до че
број на хап ше ња ли ца по ре клом из
др жа ва ре ги о на и ис тра ге због фи -
нан си ра ња те ро ри зма.

Нај зна чај ни ји без бед но сни
иза зов за Ре пу бли ку Ср би ју, али и
ре ги он, и да ље је по ку шај от це пље -
ња Ко сме та од стра не при вре ме них
ин сти ту ци ја по кра јин ске са мо у пра -
ве. За па жа се да су сви на ве де ни
иза зо ви за сту пље ни на про сто ру
Ко со ва и Ме то хи је, ко је оста је у
ста њу прав ног и по ли тич ког ва ку у -
ма. Та кво ста ње не га тив но се од ра -
жа ва не са мо на без бед ност Ср би је
и ре ги о на, већ и гра ђа не срп ске и
ал бан ске на ци о нал но сти ко ји жи ве
на Ко сме ту.

Да кле, мо же се ре ћи да прет ње
ко је угро жа ва ју Ре пу бли ку Ср би ју
има ју гло бал ни и ре ги о нал ни ка рак -
тер. Ка ко је са мо ма ли број њих изо -
ло ван ис кљу чи во на на шу зе мљу,
опре де ли ли смо се за ко о пе ра тив ни
при ступ без бед но сти. У том кон тек -
сту, пре ва зи ла же ње иза зо ва ко ји
има ју пре ко гра нич ни ка рак тер мо гу -
ће је је ди но кроз са рад њу ме ђу др -
жа ва ма ко је де ле слич ну пер цеп ци -
ју без бед но сти. Ис такнућу још јед -
ном да је ре ги о нал на без бед ност
до сти жна и оства ри ва са мо у оној
ме ри у ко јој је сва ка др жа ва у ре ги -
о ну спо соб на и вољ на да у са рад њи
са оста лим др жа ва ма уна пре ђу је
соп стве ну и без бед ност дру гих. ƒ


